

### Pápeža privítal Paríž

„Milujem Francúzsko, skvelú francúzske kultúru, francúzske umenie,“ povedal pápež Benedikt XVI. podľa BBC počas letu do Paríža. Svätý Otec tam včera začal svoju prvú návštevu Francúzska od zvolenia do úradu. Na letisku Orly ho privítal prezident Nicolas Sarkozy s manželkou Carlou.

Krátko potom sa v Elyzejskom paláci vyslovil za „novú reflexiu o pravom zmysle a význame laic-

ta“ a pripomenul stáročnú civilizačnú úlohu cirkvi vo Francúzsku.

Prezident Sarkozy ubezpečil, že krajina si je vedomá svojich kresťanských koreňov. Cirkev je vo Francúzsku už viac ako sto rokov oddelená od štátu. Sarkozy sa ku svojej katolíckej identite otvorene hlási a náboženstvu chce v spoločnosti vyhradiť viac priestoru. Dnes sa pápež presunie do pútnického mestečka Lourdy. **SME, 13.9.2008**

### URAZILA PÁPEŽA

Zabávačke hrozí päť rokov väzenia. Talianskej komičke Sabine Guzzanti hrozí päť rokov väzenia za nemiestny žart na adresu pápeža Benedikta XVI.

Publikum sa snažila zaujať ešte v júli počas rímskeho protestu proti Vatikánu za to, že sa mieša do talianskych záležitostí vrátane interrupcií či práv homosexuálov.

Začala s niekoľkými vtípmi o svojom „oblúbencovi“

- premiérovi Silviovi Berlusconi, ktorý presadzuje zákony na ochranu vlastnej osobnosti. Neskôr si začala utáľovať z cirkvi.

Divákov varovala, že o dvadsať rokov bude talianskych učiteľov vyberať Vatikán a potom to zaklincovala.

„Vtedy už však pápež bude tam, kde patrí - v pekle, mučený veľkými buzerantskými čertmi,“ vyhlásila.

Ludia ju podporujú Obecenstvo jej za to zatlieskalo, no talianska prokuratúra má iný názor. Obvinili ju z urážky na cti posvätej a nedotknuteľnej osoby pápeža.

Rímsky žalobca Giovanni Ferrara sa pritom odvoláva na dohodu medzi Rímom a Vatikánom z roku 1929, ktorá urážku pápeža trestá rovnakou sadzbou ako urážku talianskeho prezidenta.

Ludia sa však búria. Žalobu za názor porovnávajú so stredovekými praktikami, keď previnilcom za nemiestne vyhlásenia do hrdiel liali ricínový olej. **(Iz), Plus jeden deň, 13.9.2008**

### Papavagón u nás

Vlak Jána Pavla II. tiahne Slovenskom. Vlaková súprava poľských železníc je pomenovaná pápežovým heslom Totus Tuus (Celý Tvoj). Po včerajších zastávkach v Žiline a v Košiciach bude cez víkend stáť pápežský vlak na stanici vo Zvolene.

Moderná vlaková súprava v pápežských farbách a s pápežským erbom k nám zavítala pri príležitosti 160. výročia železníc na Slovensku.

Je spomienkovou na poľského rodáka Karola Wojtylu, ktorý sa

ako Ján Pavol II. stal jedným z najoblúbenejších pápežov. Prví si ju prezreli Žilincania: „Zaujímavé sú fotografie z pápežových ciest na slnečných clonách okien. „Zo Žiliny vyrazil vlak na 242-kilometrovú púť do Košíc.

Počas jazdy sa 160 cestujúcich zišlo na medzinárodnej odbornej vlakovej konferencii, ktorá sa bude uchádzať o svetový rekord ako najväčšia konferencia vo vlaku. **(jap)**

**Plus jeden deň, 13.9.2008**

### „Vyliate“ deti

Téma interrupcií sa vracia na pôdu parlamentu. A jej návraty sú večné, rovnako ako nezmieriteľný spor medzi liberálmi, ktorí kladú dôraz na slobodné právo matky rozhodnúť sa, a kresťanským postojom, ktorý stavia na prvé miesto právo nenarodeného človeka na život.

Ústavný súd na sklonku minulého roka rozhodol, že súčasný interrupčný zákon je v súlade s ústavou a problém je len vo vyhláske. A tak nezávislý poslanec Gabura prekladá návrh celkom ho zrušiť. Podľa neho by sa tým umelé prerušenie tehotenstva ocitlo mimo zákona, teda by bolo zakázané. Jeho bývalí kolegovia z KDĽ sa však domnievajú, že výsledok by mohol byť presne opačný - pravidlá pre interrupcie by sa bezbreho uvoľnili.

Nemožno zabudnúť na fakt, že hoci sa stanoviská KDĽ a Gaburu ideovo zhodujú, môže hrať svoju rolu konflikt, ktorý Gaburu rozhádal so svojim materským poslaneckým klubom. A tak, hoci odmietavý postoj k interrupciám prechádza viacerými stranami, od KDĽ, cez SNS a HZDS až po SDKÚ, je pravdepodobné, že Gaburov návrh neprejde.

Stojí však za pozornosť, ako vytrvalo časť politickej scény opiera o myšlienku úplného zákazu interrupcií, hoci by tento krok nevedol k pozitívnemu výsledku, skôr naopak. Známym a veľavravným je fakt, že aj pri súčasnej liberálnej zákonnej úprave počet umelých potratov klesal. Tomuto trendu by určite viac pomohlo vytváranie priaznivých podmienok, ktoré by ženy presvedčili, aby si dieťa nechali, ak im v tom nebránia vážne zdravotné alebo iné problémy. (Väčšinu interrupcií podstupujú slobodné ženy, ale napríklad aj matky dvoch detí, ktoré už nechcú alebo si nemôžu dovoliť ďalší prírastok do rodiny.)

Splodiť a presadiť rozumný návrh v parlamente je však ťažké. Politici sa radšej zaskvejú v ideologických súbojoch a debatách - a tak možno očakávať, že ako už neraz, vylejú s vaničkou aj dieťa. Tentokrát temer doslovné.

**Márius Kopcsay  
PRAVDA, 13.9.2008**

## Sociálne inkubátory v Žiline

Žilinský biskup Tomáš Gális chce spoločne so županom Jurajom Blanárom budovať sociálne inkubátory. Bezdomovcom, odchovancom detských domovov, či ľuďom so závislosťami, chcú uľahčiť prechod do normálneho života a nadviazať na prácu resocializačných zariadení. Viac Vanda Tuchyňová.

Sociálne podniky by mali dať ľuďom prácu. Podstatou ich existencie je to, že zamestnávajú znevýhodnené skupiny. Ľudí, ktorí sa nedokážu dlhodobo zamestnať, sú často diskriminovaní pre rôzne dôvody. Biskup Tomáš Gális tvrdí, že v dnešnom sociálnom systéme chýba koncovka. Poznáme spôsob ako vytiahnuť ľudí z ťažkej biedy, ale zároveň im dovoľím sa opäť do nej ponoriť.

Biskup Štefan Gális: „Ľudia, ktorí prechádzajú tou resocializáciou, keď potom dôjdu znovu do prostredia keď sa vrátia, tak tam sú atakovaní, že nevládu ďalej pokračovať a mnohokrát sa po nejakom čase, kratšom či dlhšom, znovu do týchto zariadení vracajú.“

Žilinský župan Juraj Blanár prirovnáva sociálne podniky k podnikateľským inkubátorom. Kým tie pomáhajú podnikateľom v rozbiehaní biznisu, sociálne podniky podporujú ľudí s kritickým osudom v získavaní pracovných zručností.

Biskup Štefan Gális: „Sú to predovšetkým ľudia, ktorí prežívajú osobnú traumy, zrazu nevedia kde sa majú uplatniť.“

Sociálne inkubátory sú známe hlavne v zahraničí. Žilinská organizácia Dafné predstavila svojho času skupinu z ostrova Reunion pri Madagaskare, ktorá tam v chudobnej oblasti buduje sociálne podniky pre ženy zo slumov.

Sociálna pracovníčka na ostrove: „V regióne žijú vo veľmi ťažkých podmienkach, vo veľkej chudobe. Spolu so mnou je tu kolegyňa, ktorá používa systém od dverí k dverám. Chodí pomedzi ženy do ich domácností, rozpráva sa s nimi a dáva im informácie. Snažíme sa o to, aby si zakladali vlastné živnosti na výrobu suvenírov, ozdôb a podobne.“

## Pápež Benedikt XVI. vyzdvihol vo Francúzsku význam pretrvávajúceho oddelenia cirkvi od štátu

Pápež Benedikt XVI. po príchode na 4-dňovú návštevu Francúzska vyzdvihol význam pretrvávajúceho oddelenia cirkvi od štátu. Len tak si podľa neho totiž občania môžu popri zodpovednosti štátu za ich morálny a materiálny blahobyt zachovať aj náboženskú slobodu. **Rádio Slovensko, 18:00, 12.9.2008**

### Pápež Benedikt XVI. vyzval v Paríži spoločnosť, aby sa odklonila od túžby po moci a peniazoch

Neukojiteľná chamtivosť je ťažký hriech, škandál a mor. V Paríži to počas slávnostnej bohoslužby vyhlásil pápež Benedikt XVI. Pôvodne sa nej očakávalo asi 200 000 ľudí, no napokon ich prišlo vyše štvrt' milióna. Medzi nimi veľa mladých. Pápež ich vyzval, aby sa nebáli zvoliť si dráhu kňazského povolania a odovzdať svoj život Kristovi. Pápežovu cestu po Francúzsku sleduje Milan Buno.

Pápež Benedikt XVI. vyzval spoločnosť, aby sa odklonila od túžby po moci a peniazoch.

Pápež Benedikt XVI.: „Láska k peniazom je koreňom všetkého zla. Tiež smäd po moci a vlastníctve. Odkláňa človeka od jeho poslania, od jeho vlastnej pravdy.“

Ľuďom treba podľa pápeža vstúpiť viac duchovných a náboženských hodnôt. To, čo zväzda človeka z cesty je kult idolov, povedal Svätý Otec.

Pápež Benedikt XVI.: „Slovo idol pochádza z gréčtiny a znamená obrazok podoba. Ale tiež príznak, vidina, márnivosť. Túžba po pominateľných idoloch odvádza od reality.“

Pápežovo kázanie v plynulej francúzštine sledovalo vyše štvrt' milióna ľudí. Mnohí držali v rukách sviečky, omšu prenášali obrovské obrazovky.

Na priestransvo pred Invalidovňou blízko Eiffelovej veže prišiel Svätý Otec na papamobile v spoločnosti 50 biskupov a takmer tisíce kňazov. V jednej chvíli nečakane pristúpil k davu za bezpečnostným oplotením a chytil do rúk tvár malého chlapca.

Eric, otec malého chlapca: „Som veľmi dojatý. Môj 8-ročný synček je chorý a chcel som, aby mu pápež požeňnal, Zakričal som naňho a on zrazu úplne spontánne k nám pristúpil a vzal do rúk hlavu môjho syna. Vôbec to nebolo pripravované. Je to úžasné.“

Podľa analytikov vítajú pápež vo Francúzsku s nečakaným nadšením. Doteraz liberálni Francúzi považovali Benedikta XVI. za príliš konzervatívneho a jeho popularita nedosahovala obľúbenosť predchodcu Jána Pavla II. Ani to však nemôže zakryť fakt, že Katolícka cirkev stráca vo Francúzsku dych. Pred 15 rokmi sa za katolíkov považovalo 80% Francúzov, dnes je to iba 51 %. Výrazne klesá aj počet kňazov na farnostiach. Popoludní odletel Benedikt XVI. do pútnického mestečka Lourdes, kde vyvrcholia s jeho účasťou oslavy 150. výročia zjavenia Panny Márie.

**Rádio Slovensko, 18:00, 13.9.2008**

Predsavzatie žilinského biskupa a župana budovať sociálne podniky sa pozdáva riaditeľovi miestneho útulku Štart Pavlovi Chrastinovi. Priznáva však, že ich klientov sa darí do spoločnosti integrovať veľmi ťažko.

Pavol Chrastina, riaditeľ útulku Štart, Žilina: „Mali sme tu jedného chlapca ktorý prišiel z detského domova, našli sme mu prácu, pracoval, ale nebol schopný chodiť každý deň do práce. Nemal návyk.

My máme ľudí v našom zariadení, tam sú tie najväčšie krízové prípady. Objavujú sa tu ľudia, ktorí strácajú prácu, ktorí chcú, ale nemajú podmienky. Pre tých by to bolo len prospešné.“

Sociálne podniky by mali na Slovensku vyrásť i za podpory európskych fondov. Výzvy v rámci ministerstva sociálnych vecí by mali byť aktuálne už v najbližšom čase.

**Rádio Regina, 18:00, 12.9.2008**

## Pápežský vlak na Slovensku

Pápežský vlak Jána Pavla II. po prvý raz opustil Poľskú republiku. V Žiline si ho návštevníci prezerali už včera v neskorých večerných hodinách. Dnes vlak pokračoval do Košíc. V modernej súprave si zaspomínali na zosnulého pápeža mnohí slovenskí kresťania.

Pápežský vlak prišiel do Žiliny presne v čase, keď si pripomíname piate výročie poslednej návštevy Slovenska Svätého otca Jána Pavla II. Pomenovali ho heslom zosnulého pápeža: „Totus tuus“ - „Celý Tvoj“.

Anketa - návštevníci:

„Som sa na to tešila, že keď sem príde, tak sa naňho určite pozriem, pretože Jána Pavla som videla ako každý mladý človek, takže som veľmi rada.“

„Radosť, že vidím zase Svätého otca.“

(koniec ankety)

Vlak skonštruovali pred dvoma rokmi poľskí železničiar, ktorí si tak uctili pamiatku Karola Vojtylu. Pokrstil ho pápež Benedikt XVI.

Josef Dobrowski, riaditeľ projektu pápežského vlaku: „Náš kňaz, starý železničiar, sa nás pýtal, ako sa môžeme pánovi Bohovi poďakovať za po-

ntifikát Jána Pavla II. A my sme urobili také poďakovanie, aké vidíte a myslím si, že je to pekné poďakovanie.“

Elektrická súprava je naplnená modernou technológiou a dokonca vlastným štúdiom. Návštevníci vlaku tak mali možnosť sledovať život Karola Vojtylu, či návštevu Svätého otca na Slovensku.

Tomáš Gallis, zlínsky diecézny biskup: „Ján Pavel II. v Žiline nebol, ale je nová diecéza a v podstate jeho duch a určitým spôsobom akoby aj on prišiel.“

Cez víkend bude k nahliadnutiu aj na železničnej stanici vo Zvolene. Spreádzajú ho však prísne bezpečnostné opatrenia.

Michal Migát, riaditeľ oblastnej správy Železničnej polície v Žiline: „Zabezpečíme čo najväčší počet policajtov pri tomto vlaku, aby naozaj nedošlo k nejakému poškodeniu.“

Pápežský vlak by mal začiatkom budúceho roka premávať aj na pravidelnej linke Krakov - Martin. Ľudia tak budú mať možnosť cestovať pod pápežskou ochranou. STV, 19:30, 12.9.2008

## Mladí, so sexom počkajte až do svadby, vyzýva poslanec Národnej rady Gabura

Mladí, so sexom počkajte až do svadby. S touto výzvou okorenil predstavovanie svojho kontroverzného návrhu na zrušenie interrupcií poslanec Národnej rady Peter Gabura. O zákaze interrupcií sa bude hlasovať v utorok. S tým predmanželským sexom to zrejme až také horúce nebude.

Peter Gabura, poslanec NR, nezávislý: „Skutočná láska počká na manželstvo. Vyzývam vyzývame rodičov, aby ich deti prijali takýto záväzok. Aby nezačali sexuálny život pred manželstvom.“

Toto bol oduševnený prídavok k tlačovke o interrupciách. Keď sme ale v parlamente zisťovali, či je aj toto prípad kedy naši zákonodarcovia vođu kážu a víno pijú, niekoľko inokedy ráznych politikov sa zmenilo na zahanbených mužov, ktorí nám nepovedali ani svoj názor na túto tému.

Vladimír Palko, poslanec NR, KDS: „Ja sa pri týchto otázkach dosť červenám a som trochu hanblivý. Keby

som bol vedel, že mi redaktorky televízie budú dávať takéto intímne otázky, ja by som asi ani nebol išiel do politiky.“

Pavol Hrušovský, predseda KDH: „To je tabu, ktoré patrí do naozaj individuálneho postoja.“

Pavol Minárik, poslanec NR, KDS: „Ja sa trochu o takýchto veciach hanbím rozprávať s takými šarmantnými mladými dámmi. Politik sa má vyjadrovať k veciam, ktoré sú politicky regulovateľné a politika nemá regulovať intímny život.“

Tomáš Galbavý, poslanec NR, SDKÚ DS: „Ja chcem poznať svoju partnerku pred sobášom.“

Niektorí poslanci dokonca pred touto témou zdupkali. Sexuologička navyše tvrdí, ambulancie nám niekedy zaplňajú aj partneri, ktorí sa sexuálne spoznávajú až po svadbe.

Danica Caisová, sexuologička: „Môže to byť v prvom rade partnerský sexuálny nesúlad. Môžu to byť aj

## Čo už LUX ako dilema

Bratislavský biskup Stanislav Zvolenský povedal v Šaštíne mladým, počas diskusie o médiách, že by nemali televíziu pozerat' viac ako dve hodiny denne. Len o niekoľko hodín nato sa s „novým začiatkom“ na obrazovkách zjavila katolícka televízia LUX. A bude tak pokračovať 12 hodín denne. Čo už, môže to byť dilema. Ale aj keď je to katolícka dilema, pomôžeme si z nej židovským vtípom. Pýta sa žiak učiteľa: „Môžem fajčiť a študovať Talmud?“ „Nie,“ znie odpoveď. Druhý sa spýta inak: „Smiem študovať Talmud a popri tom fajčiť?“ Odpoveď bola áno. Pokiaľ ide o útechu pre pána biskupa - príčinou hlúpych odpovedí sú zväčša ešte hlúpejšie otázky. Ján Füle, PRAVDA, 16.9.2008

## Televíziu by sme nemali pozerat' viac ako 2 hodiny

Televíziu by sme nemali pozerat' viac ako 2 hodiny denne. Mladým to počas diskusie o médiách v Šaštíne povedal bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský. Upozornil, že pri televízii sa stávame len pasívnymi divákmi, pričom sa nerozvíjajú individuálne schopnosti. Dobrý film si môžu diváci podľa neho pozrieť aj keď je v ňom nevhodná scéna. Na ňu sa netreba pozerat', poradil mladým. Práve médiá sú témou tohtoročnej národnej púte do Baziliky Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne. Rádio Hey!, 18:00, 15.9.2008

príslušníci sexuálnych menšín, ktorí sa ocitnú v manželstve netušiac, že sú príslušníkmi sexuálnej menšiny.“

Poslanec ale bude v prvom rade bojovať za svoj návrh. Chce úplne zrušiť zákon o umelom prerušení tehotenstva a zakázať interrupcie.

Peter Gabura, poslanec NR, nezávislý: „A nastupuje do platnosti Trestný zákon.“

Pavol Minárik, poslanec NR, KDS: „Žiadna regulácia by mohla znamenať aj bezbrehé vykonávanie interrupcií, čoho by sme sa určite nechceli dožiť.“

Boris Zala, poslanec NR, Smer SD: „Toto vôbec nie je téma dňa.“

Barbora Jánošová  
TV JOJ, 19:30, 12.9.2008

## Na šaštínskej púti riešili médiá a rodinu

Katolícka mládež sa na púti učila, ako sa kriticky pozeráť na novinárov.

Do päťtisícového Šaštína-Stráží prišlo cez víkend desaťtisíc katolíckych veriacich z celého Slovenska.

„Máme veľkú radosť, že tento rok sem prišlo veľa mladých ľudí. Celá akcia bola zameraná na médiá a predovšetkým v nedeľu popoludní tu bolo množstvo ľudí, ktorí chceli zistiť, ako sa pozeráť na masmédiá,“ povedal správca šaštínskej farnosti Jozef Zachar.

„Boli tiež zvedaví, či sa dá viera našich mamičiek prežívať aj v súčasnosti a v mladom veku. A zistili, že to je možné.“

Súčasťou sobotňajšieho programu bola prvý raz od pádu komunizmu aj gréckokatolícka liturgia.

Bratislavský vladyka Peter Rusnák, ktorý ju slávil, pripomenul, že cirkev prežíva Rok svätého Pavla, v ktorom sú okrem chrámov určené aj štyri pútnické miesta, kde sa dajú získať plnomocné odpustky. Medzi nimi je aj šaštínska bazilika - pútnické miesto rímskokatolíkov.

### Aj s koncertom

V nedeľu sa podujatie začalo v nedeľu omšou, ktorej predsedali kňazi z bratislavskej komunity saleziánov. Potom sa mladí rozišli na workshopy, kde sa učili napríklad pripraviť jednoduchú internetovú stránku alebo kriticky pozeráť na spravodajstvo či reklamu. Debatovali so športovými novinármi o olympijských hrách v Pekingu a večer aj s bratislavským arcibiskupom Stanislavom Zvolenským.

Nasledoval koncert mládežníckej formácie Festa Bang. „Jednoznačne aj koncerty patria na púť,“ myslí si Zachar.

### Rodičia sa majú modliť

Púť vyvrcholila v pondelok napoludnie omšou, ktorú celebroval Zvolenský.

Tých, čo spali v Šaštíne po nedeľňajšom programe, ktorý trval až do skorých ranných hodín, prekvapilo ráno dážď. Tí, čo prišli ráno, mali dáždniky a pozakrývali aj ostatných. Námestie a park pred bazilikou zaplnili prítomní až tak, že sa pomedzi nich nedalo prechádzať, ďalší sa skrýli za hlavný oltár priamo do chrámu.

Zvolenský vyzval rodičov, aby nenahrádzali vnútorodinné vzťahy vonkajším pohodlím. „Povzbudzujem rodičov, aby si na deti každý deň našli čas. Každodenný rozhovor s deťmi je investícia do ich dozrievania.“

Rodičia žijú v neistote, či ich dieťa bude zdravé, odolá nástrahám doby, ako sú cigarety, drogy a alkohol, a obávajú sa, či si nájde uplatnenie v spoločnosti. Aj preto sa podľa Zvolenského majú modliť za deti, aj za to, aby vedeli vychovávať.

### Mediálna výchova

Koncelebrovať slávnostnú bohoslužbu prišiel aj člen hlavnej rady Saleziánov dona Bosca z Ríma zodpovedný za médiá, Mexičan Filiberto González Plasencia. Mottom púte bolo: Slovo Boha: Pozri, mama!

„Každá púť má svoje motto a už roky sme hľadali miesto médií v jej téme. Teraz to konečne vyšlo,“ priblížil Marián Valábek, direktor miestnej saleziánskej komunity. „Aj keď sa to nespomínalo, ale bolo tu silné prepojenie medzi svetovou konferenciou Rodina a médiá v Ružomberku, lebo od rodiny treba začať. Prvý zázrak, ktorý rozbehol púť v Šaštíne, začal nápravou vzťahov v rodine, základe národa a spoločnosti.“ **Jozef Kotris**  
**SME, 16.9.2008**

## Zákaz interrupcií neprešiel

BRATISLAVA (ČTK, zp) -Úplný zákaz interrupcií parlament odmietol. Návrh nezávislého poslanca Petra Gaburu rátať aj s trestom väzenia pre lekárov za vykonanie potratu. Ženy na Slovensku tak budú môcť naďalej legálne požiadať lekára o umelé pre-

rušenie v prvých dvanástich týždňoch tehotenstva či v prvých 24 týždňoch v prípade genetickej poruchy plodu.

Gabura umelé prerušenie tehotenstva považoval za jednu z foriem zabitia. Za jeho návrh hlasovali súčasní a bývalí poslanci KDH, ktorí dlhšie

## Pokora aj v lejaku!

ŠAŠTÍN-STRÁŽE - Úžasná obeta! Asi desaťtisíc veriacich včera neváhalo a napriek silnému dažďu a zime sa prišlo pomodliť k patrónke Slovenska na národnú púť do Baziliky Sedembolestnej Panny Márie do Šaštína. Ruky k modlitbe zopál aj prezident Ivan Gašparovič.

Svätú omšu celebroval z pódia pred bazilikou bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský.

„Naša patrónka, Sedembolestná Panna Mária, nech je pre nás všetkých príkladom a povzbudením do každodenného života,“ vrazil arcibiskup v kázni. Spomenul aj niekoľko príbehov z jej života.

Tisíciky veriacich zo všetkých kútov Slovenska sa začali pred bazilikou schádzať už niekoľko hodín pred omšou. Nechýbali medzi nimi stareňky, mamičky s deťmi či mládež. Ani silný lejak a nepríjemný chlad im nezabránil vypočuť si takmer hodinové kázanie. „Očakávali sme síce viac ľudí, no prišlo ich veľmi veľa vzhľadom na počasie.“

Títo veriaci preukázali veľmi silný vzťah k Bohu, „povedal jeden z organizátorov púte Rastislav Hamráček. Väčšina ľudí sa ukrývala pod dáždnikmi, ktoré doslova zaplavili záhradu pred bazilikou. Veriaci, ktorí sa pokúšali prejsť cez dav, sa tak okrem mlák na zemi museli vyhýbať aj nebezpečným špicom ochrany pred dažďom. Nakoniec sa však všetci spoločne modlili a spievali žalmy. Niektorí dokonca neváhali a kľakli si pred Bohom v modlitbe aj na premočenú zem.“

Na púť tento rok prišiel aj prezident Ivan Gašparovič a s predstaviteľmi cirkvi sa aj naobedoval. Z politikov si okrem neho nedali omšu pred bazilikou ujsť ani Milan Hort, Július Brocka či kontroverzný poslanec za SNS Jozef Rydlo.

**JULIÁNA BIELIKOVÁ**  
**Plus jeden deň, 16.9.2008**

proti interrupciám vystupovali, ale aj viacerí členovia vládnych strán. Oponenti zákazu potratov v minulosti tvrdili, že zmena by situáciu nezlepšila. Počet interrupcií sa podľa nich znižuje aj bez zákazu. **PRAVDA, 17.9.2008**

## Pápež narušil tabu

Kritici Sarkozymu vyčítali pozornosť, ktorú venoval hlave katolíckej cirkvi.

Mission Impossible. Nesplniteľná misia. Ľavicový denník Libération mal o snahe pápeža Benedikta XVI. oživiť záujem Francúzov o katolícku vieru jasno už pred jeho piatkovým priletom do Paríža.

Krajina, ktorá nehovorí verejne o náboženstve a kde sa veriaci nepriznávajú kolegom v práci, že chodia do kostola, však na štyri dni porušila tabu.

### Benedikt pútal davy

Na sobotňajšiu omšu pred Invalidovňou na ľavom brehu Seiny prišlo nečakaných 260-tisíc ľudí a príležitosť hostiť pápeža v Elyzejskom paláci si nenechal ujsť ani francúzsky prezident Nicolas Sarkozy. Pére Benoit uspel aj v sekulárnom Francúzsku.

„Je legitímne pre demokraciu a ohľaduplné od sekularizmu udržiavať dialóg s náboženstvami. Bolo by šíalenstvom ich ignorovať,“ povedal Sarkozy. Stal sa prvým prezidentom, ktorý otvoril otázku úlohy cirkvi v štáte, a na nechuť ľavicovej opozície dokonca aj porušil protokol, keď privítal pápeža na červenom koberci.

„Neexistuje nič také ako pozitívny alebo negatívny sekularizmus, otvorený či zatvorený, tolerantný či netolerantný. Je len sekularizmus,“ povedal pre Telegraph nahnevaný líder socialistov François Hollande.

Pápež na svojej prvej návšteve Francúzska však skôr ako o sekularizme hovoril o neduhoch modernej doby, rozvodoch, eutanázii a o potrebe kňazských povolanií.

Počas homílie v Paríži, na ktorej nechýbali ani viacerí členovia Sarkozyho vlády, Benedikt XVI. odsúdil zbožňovanie peňazí a neukojiteľnú túžbu po moci.

V plynulej francúzštine vyzval mladých, aby sa nebránili duchovnému povolaniu. Len vo Francúzsku klesol za tridsať rokov počet kňazov na menej než polovicu.

### Obdivovateľ svätej Márie

Už v sobotu večer zamieril do Lúrd, pútnického mestečka, ktoré oslavuje 150. výročie údajných zjavení Panny Márie.

Benedikt XVI. sa zúčastnil aj sviečkového pochodu k miestu zjave-

## Pápež navštívil oslavujúce Lurdy. Žehnal najmä chorým

Cesta Benedikta XVI. Hlavu rímskokatolíckej cirkvi vítali vo Francúzsku desaťtisíce veriacich. V krajine odslúžil štyri bohoslužby.

Paríž, Bratislava - Francúzsko sa cez víkend stalo len tretou krajinou, ktorú tohto roku navštívil pápež Benedikt XVI. Štvordňovú návštevu včera ukončil v pútnickom mestečku Lurdy. Napriek obavám z chladného prijatia ho v krajine nakoniec sprevádzali davy veriacich.

### Požehnanie chorým

Počas návštevy v Lurdoch, ktoré oslavujú 150. výročie zjavenia Panny Márie, pápež odslúžil dve omše. Záverečnú bohoslužbu venoval chorým na celom svete. Vyjadril im solidaritu a poprial silnú vieru v ďalšom živote. „Viera nám hovorí, že moc lásky na tomto svete je silnejšia ako smrť, silnejšia ako naše slabosti a hriechy, než zlo, ktoré nás ohrozuje,“ povedal počas kázne pápež. Slávnostná omša sa konala pred Ružencovou bazilikou v Lurdoch a zúčastnilo sa na nej niekoľkotisíc telesne a duševne postihnutých. Tí každoročne prichádzajú do Lúrd s nádejou na zázračné uzdravenie v posvätných prameňoch. Šesťdesiatšesť takýchto beznádejných prípadov uzdravenia po návšteve Lúrd cirkev uznala za zázrak. Do Lúrd zjavenie Panny Márie a zázračné pramene každý rok prilákajú viac ako šesť miliónov návštevníkov. Medzi nimi sú aj tisíce slovenských veriacich. Pápež Benedikt XVI. počas návštevy

svätého miesta putoval po stopách pastierky Bernadetty Soubirousevej, ktorej sa pred spomínanými 150 rokmi Panna Mária zjavila. Cez víkend navštívil chrám Najsvätejšieho srdca, kde pola pastierka pokrstená. Pokračoval návštevou miesta jej bydliska a jaskyne, kde sa jej Panna Mária v roku 1858 18-krát zjavila. Svoju púť ukončil v starobydom hospici pre chorých pútnikov, kde pastierka absolvovala prvé sväté prijímanie.

### Politická hra

Súčasná hlava rímskokatolíckej cirkvi v porovnaní so svojim predchodcom cestuje menej - cesta do Francúzska bola v tomto roku len jej tretia zahraničná cesta po návšteve Spojených štátov a Austrálie. „Je to aj vekom,“ povedal pre HN Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska. „Je to úplne prirodzené. Naopak, prekvapujúce je, že v tomto veku je ešte schopný toľko cestovať,“ dodal.

Pápežova návšteva vo Francúzsku sa nezaobišla bez politických trení. Hovorca opozičných socialistov Julien Dray obvinil pápeža z toho, že cez víkend v Lurdoch predniesol fundamentalistický prejav.

„Keď chce niekto niekoho obviňovať, mal by byť presný. Zovšeobecňovanie predznamenať politickú hru,“ skonštatoval na adresu vyjadrenia socialistov Jozef Kováčik.

Tamara Leontievová, (čtk)

HN, 16.9.2008

## Pápež Benedikt XVI. vyzval veriacich, aby v hodine, ktorú určí boh, akceptovali smrť

Pápež Benedikt XVI. vyzval veriacich, aby v hodine, ktorú určí boh, akceptovali smrť. Bolesť, utrpenie a to, ako sa k nim má človek postaviť boli nosné témy jeho dnešnej záverečnej omše v Lurdoch, ktorá bola venovaná chorým a trpiacim a ktorou Svätý Otec ukončil 4-dňovú návštevu Francúzska. Zmienkou o hodine, ktorú určí boh, chcel pápež podľa agentúry AFP potvrdiť odmietavý postoj cirkvi k eutanázii.

Rádio Hey!, 18:00, 15.9.2008

nia, čím poukázal na svoj obdiv k mariánskemu kultu. Na ôsmich zo svojich desiatich zahraničných ciest nevynechal návštevu Máriinej svätyne.

Hlava katolíckej cirkvi sa s Francúzmi rozlúčila včera omšou, obetovanou za chorých a trpiacich. Pápež osobne pomazal desať vybraných

ľudí, ktorí trpia nejakou chorobou. Vyzval ich, aby sa modlili za to, aby našli „milosť akceptovať bez strachu smrť v čase, ktorý im určí Boh“. Postavil sa tak opäť proti eutanázii, o ktorých sa najnovšie diskutuje aj v Taliansku.

Tomáš Hudák  
SME, 16.9.2008

## Pápež velebil lásku

Pútnici si v Lurdách pripomenuli 150. výročie zjavenia Panny Márie Svätý Otec Benedikt XVI. (81) strávil predĺžený víkend vo Francúzsku.

Celebroval omše pred masami veriacich v Paríži aj pútnických Lurdách.

Do krajiny galského kohúta pricestoval už v piatok.

Stretol sa s prezidentom Nicolasom Sarkozym a pred chrám Notre Dame ho prišlo pozdraviť asi 60-tisíc, prevažne mladých Francúzov.

V sobotu odslúžil prvú veľkú omšu pod holým nebom neďaleko brehu rieky Seiny.

Podľa odhadov bezpečnostných zložiek sa na nej zúčastnilo viac ako 200-tisíc veriacich.

V nedeľu sa presunul do Lúrd, kde spolu s veriacimi oslavoval 150. výročie zjavenia Panny Márie,

ktoré miestnemu duchovnému v roku 1858 zvestovala vtedy 14-ročná Bernadette Soubirous. Lurdy sa odvtedy stali jedným z najdôležitejších pútnických miest sveta, do ktorého ročne zavíta asi šesť miliónov veriacich.

Na pápežskú omšu prišlo tiež okolo 200-tisíc ľudí.

Pápež v kázni klesajúcemu počtu francúzskych katolíkov povedal, aby ostali verní svojej viere: „Pretože sila lásky je silnejšia ako zlo, ktoré nás ohrozuje. „Ďalšiu omšu slúžil včera pápež špeciálne za chorých.

Mnohí prišli na invalidných vozíkoch alebo ich priviezli na nosidlách. Desiatich trpiacich dokonca aj pomazal.

Po oficiálnom programe sa vrátil do Talianska. **LACO ZOBOR**

**Plus jeden deň, 16.9.2008**

## Slávnostnou svätou omšou v Šaštíne vyvrcholil Sviatok Sedembolestnej Panny Márie

Dnes si katolícka cirkev na celom Slovensku pripomína Sviatok Sedembolestnej Panny Márie. Už tradične pri tejto príležitosti býva 3-dňová národná púť v Bazilike v Šaštíne Strážach, ktorá je zasvätená patrónke Slovenska. Tohtoročná púť je špeciická aj tým, že ju venovali mediálnej výchove a médiám. Dnes vyvrcholila národná päť slávnostnou svätou omšou. Hovorí Vlasta Cigánková.

Ani intenzívny dážď a chlad neodradili tisíce veriacich, ktorí dnes od rána prúdili do Šaštína, aby si modlitbami uctili Sedembolestnú Panu Máriu, patrónku Slovenska. Slávnostnú omšu celebroval bratislavský metropolita Stanislav Zvolenský. Vo svojej homílii sa obrátil k veriacim, aby tak ako Panna Mária rozdávali aj napriek ťažkým životným situáciám lásku a nie zlobu a nenávisť.

Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup: „Naša patrónka predstavuje človeka, ktorý žije lásku v tom pravom slova zmysle, lebo k pravej láske patrí milovať aj v bolestných situáciách.“

Témou tohtoročnej národnej púte boli aj médiá aj vplyv na život člo-

veka. O dôvodoch hovorí arcibiskup Zvolenský:

Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup: „To má taký súvis, teda médiá ako moderný prostriedok ľudských vzťahov, ktoré sa dotýkajú veriacich ľudí a chceme prosieť za tých ktorí v médiách pracujú, aby boli čo najpravdivejší, čo najstatočnejší, čo najmrvnejší.“

Pre tisícky veriacich je národná púť príležitosťou, aby sa modlitbami poďakovali za vieru a vyprosili si duchovné posilnenie.

Veriaci:

„Ja i keď je takéto počasie som veľmi šťastná. Ďakujem Matke božej, že nás prijala a že sme mohli prísť v takomto veľkom počte.“

„Poďakovať sa Panne Márii za našu dcérku a prosieť si o ďalšie milosti, ktoré potrebujeme.“

„Je to také významné pútnické miesto a človek ide na púť. Prišli sme zďaleka, od Popradu.“

„Chodievam sem každý rok a som rada že tu môžem byť. Veľa ma to naplňa a posilňuje vždycky na duši.“

**Rádio Slovensko, 18:00, 15.9.2008**

## Púť v Šaštíne pritiahla tisícky veriacich

Katolíci na celom Slovensku dnes slávia sviatok Sedembolestnej Panny Márie, ktorú si uctievať ako patrónku Slovenska. Na tradičnú celonárodnú púť v Šaštíne prišli aj napriek nepriaznivému počasiu tisícky veriacich. Hovorilo sa o rodine, ale najmä o médiách.

Hľadať pomoc vo svojich ťažkostiach prichádzajú veriaci do Šaštína už stáročia. Spoliehajú sa na Máriu, ktorá podľa tradície sama v živote veľa trpela.

Pútnici: „Ideme matičku prosieť za naše rodiny.“

Pútnici: „Je tu veľmi pekná svätá omša.“

Pútnici: „Šaštín je domovom Saleziánov a ako don Bosco hovoril, dôveruj Panne Márii a uvidíš, čo sú to zázraky. A denno-denne potrebujeme veľa zázrakov, tak odiaľto pôjdeme domov a už sa začnú diať zázraky.“

Tradičný program tento rok organizátori Saleziáni don Bosca obohatili o viaceré workshopy a diskusie o médiách.

Pútnici: „Je veľmi dobré a veľmi dôležité, že sa o tom rozprávalo, pretože médiá majú veľa pozitív, ale aj veľa negatív, ktoré môžu prieniesť.“

Pútnici: „Médiá nás ovplyvňujú denno-denne, nás, naše deti, takže jednoznačne áno.“

Karol Maník, provinciál Saleziánov dona Bosca: „Snažíme sa ukázať mladým tie pozitívne hodnoty a samozrejme aj kriticky hodnotiť.“

Bratislavský arcibiskup médiám odkázal, aby prinášali to, čo je medzi ľuďmi dobré a pravdivé. Práve Sedembolestná je podľa neho príkladom toho, čo dnes Slovensko najviac potrebuje. Vernosť hodnotám v každej situácii.

Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup - metropolita: „Nien vtedy, keď je všetko v poriadku, keď je zdravý človek, keď žije v pokoji, ale aj vtedy, keď do jeho života vstupuje choroba alebo ťažkosť alebo problémy.“

Púť Sedembolestnej pokračuje v utorok púťou starých a chorých.

**Martin Linhart**

**TA3, 18:40, 15.9.2008**

## Pápež Benedikt XVI. v Lurdoch

Viac ako 150-tisíc veriacich si prišlo vypočuť slová pápeža Benedikta 16.-teho do francúzskych Lúrd. Na jednom z najposvätejších pútnických miest sa pred 150-timi rokmi údajne zjavila Panna Mária. Na bohoslužbe pod holým nebom pápež vyzval veriacich, aby sa nebáli prežívať svoju vieru naplno. 81-ročný pápež v kázni vyzdvihol význam známych lurdských zjavení. Podľa neho poukazujú na silu božej lásky v dnešnom svete plnom utrpenia. Zároveň vyzval najmä mladých, aby sa nebáli odpovedať na volanie Boha a vstúpiť do kňazskej služby.

Pápež Benedikt XVI.: „Láska je silnejšia ako smrť, silnejšia ako naše slabosti a hriechy. A silnejšia ako všetko zlo, ktoré nás ohrozuje. To je tajomstvo univerzálnosti Božej lásky k ľuďom.“

Benedikt XVI. označil Lurdy za pevnosť života a novej nádeje.

STV, 19:30, 14.9.2008

## Evolúcia je v súlade s Bibliou

Katolícka cirkev sa však Darwinovi neospravedlní Vatikán - Katolícka cirkev vyhlásila, že evolučná teória o pôvode druhov je zlučiteľná s Bibliou. Vatikán však neplánuje posmrtné ospravedlnenie Charlesovi Darwinovi za chladné prijatie, ktorým pred 150 rokmi na jeho teóriu reagovala.

Kresťanské cirkvi boli voči Darwinovi dlho nepriateľské, lebo jeho teória bola v konflikte s biblickým výkladom stvorenia. Mnohí kresťania, hlavne konzervatívni protestanti v USA, stále zastávajú názor, že Boh stvoril svet za šesť dní - tak, ako sa píše v Biblii. No arcibiskup Gianfranco Ravasi, vatikánsky minister kultúry, odmietol úvahy o ospravedlnení sa britskému bádateľovi. Vyhlásil, že katolícka cirkev Darwinove teórie nikdy neodsúdila a jeho knihy nezakázala. Katolícka cirkev biblický opis stvorenia sveta nechápe doslovne, ale len symbolicky.

Evolúciu prijíma ako vedeckú teóriu a nevidí dôvod, prečo by Boh nemohol pri vytváraní človeka využiť tento proces.

Nový čas, 20.9.2008

## Verná aj v utrpení, taká je Sedembolestná patrónka Slovenska v očiach bratislavského arcibiskupa Zvolenského

Sedembolestná ako prototyp človeka, ktorý zostáva verný aj v utrpení. Tak vidí biblické korene dnešného Sviatku Sedembolestnej Panny Márie bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský. Prvé zmienky o sviatku siahajú až do 15. storočia. Svojim dosahom však nezostáva iba v dejinách. Zhodujú sa na tom viacerí slovenskí kresťanskí publicisti. Hovorí Jaroslav Barborák.

Verná aj v utrpení. Taká je Sedembolestná patrónka Slovenska v očiach bratislavského arcibiskupa Stanislava Zvolenského.

Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup: „Je verná Bohu a miluje nielen vtedy keď je to pohodlné a príjemné, ale aj vtedy keď je to namáhavé a keď to vyžaduje obeť. Ona je vlastne tým prototypom človeka, ktorý zostáva verný v utrpení.“

Sviatok Sedembolestnej sa

v historických análoch prvýkrát spomína začiatkom 15. storočia. Na celú katolícku cirkev ju rozšíril až pápež Benedikt XIII. o 200 rokov neskôr, v roku 1727. Od neho pochádza aj osobitná výsada pre naše územie. Uctievať Sedembolestnú ako patrónku Slovenska. Podľa Daniela Diana, šéfredaktora Duchovného pastiera sa však úcta k Sedembolestnej Madone nevzťahuje len na dejinné trápenia našich predkov. Historické skúšky a utrpenie sú Slovensku podľa neho vlastné aj dnes.

Daniel Dian, šéfredaktor Duchovného pastiera: „Netolerancia, nenávisť, rasová neznášanlivosť, to všetko matku musí naplňať smútkom. Takže dnes by som povedal je možno tento titul Patrónky Sedembolestnej pre slovenský národ ešte aktuálnejší.“

Rádio Slovensko, 18:00, 15.9.2008

## Sedembolestná - patrónka Slovenska

Dnešný deň pracovného pokoja je sviatkom Sedembolestnej Panny Márie, ktorý má u nás stáročnú tradíciu. V roku 1927 pápež Pius XII. dokonca Sedembolestnú vyhlásil za patrónku Slovenska. Evanjelikom sa však takýto titul nepáči.

Reportér TA3: „Biblická tradícia zachytáva Máriu ako ženu, ktorú v živote stretlo veľa utrpenia. Začalo sa proctvom Simeona, že jej syna čaká ťažká budúcnosť. Pokračovalo útekom do Egypta a vyvrcholilo Kristovou smrťou. Prívlastok Sedembolestná je však aj symbolický.“

Natočené: Jozef Jančovič, katolícky biblista: „Poukazuje na určitú plnosť, plnosť bolesti v tomto prípade, pretože číslo 7 je číslo plnosti.“

Reportér TA3: Podľa historikov si úctu k Sedembolestnej ľudia na území Slovenska vybudovali najmä v časoch tatárskych a tureckých vpádov.“

Natočené: Jozef Halko, cirkevný historik: „A keď odchádzali do hôr aby sa zachránili, tak si so sebou brali mariánske sošky a brali to tak, že Panna Mária ich chráni.“

Reportér TA3: „Sedembolestná ako patrónka Slovenska sa však nepozdáva protestantským cirkvám, ktorých

teológia sa v tomto bode s katolíckou rozchádza.“

Natočené: Ondrej Prostredník, evanjelický teológ: „Nenachádzame v biblických svedectvách niečo, čo by nám umožňovalo veriť tomu že Mária môže nejakým spôsobom ovplyvňovať dianie v našom svete.“

Jozef Halko, cirkevný historik: „Bolesť je tak integrálnou a neodmysliteľnou súčasťou nášho života, že hľadáme modely ľudí ktorí nejakým spôsobom tiež čosi podobné zakúsili, hľadáme modely správania v takýchto situáciách. A Panna Mária môže byť takýmto modelom.“

Reportér TA3: „Katolíci trvajú na tom, že spojenie Slovenska so Sedembolestnou je aj vzhľadom na dejiny Slovákov namieste.“

Natočené: Jozef Jančovič, katolícky biblista: „Život každého národa a teda aj nášho je poznačený ťažkosťami, krízami a bolesťami. A práve v týchto chvíľach ťažkostí sa ukazuje aj ten náš vzťah k Bohu.“

Reportér TA3: „K sviatku Sedembolestnej už tradične patria aj púte. Najväčšia celonárodná sa koná v Šaštíne.“

Martin Linhart, TA3, 15.9.2008

## Starú faru rieši prokurátor

Odstránenú budovu v centre Žiliny mesto nepovažuje za pamiatku

Ministerstvo kultúry a pamiatkari tvrdia, že bagrami rozbúraný objekt bol národnou kultúrnou pamiatkou.

Primátor Žiliny Ivan Harman sa pre povolenie na úplnú prestavbu starej fary v Žiline, na ktorej mieste má vyrásť obchodné centrum, dostal do sporu s pamiatkarmi a s ministerstvom kultúry.

Budovu starej fary v centre Žiliny, o ktorej sa začalo konanie na vyhlásenie za Národnú kultúrnu pamiatku, dal investor koncom júla pred skončením konania rozobrať. Prekážala mu vo výstavbe obchodného centra. Začiatkom júla mu to povolilo mesto, a to bez vedomia pamiatkarov.

Prokuratúra prijala v súvislosti so zbúraním fary dve trestné oznámenia. Jedno na vlastníka objektu, teda cirkev a druhé na neznámeho páchatel'a za znemožnenie archeologického výskumu.

### Mesto trvá na svojom

Na diskusnom večeri v Nadácii 21. storočia primátor Harman potvrdil svoje stanovisko, že fara, ktorú zbúrali bagre, nebola národnou kultúrnou pamiatkou (NKP). Odvolal sa pritom na Ivetu Kodoňovú z pamiatkovej inšpekcie ministerstva kultúry, ktorá údajne potvrdila, že budova sa za pamiatku považuje až dňom zápisu do centrálného registra pamiatok.

Kodoňová to poprela: „Vec sa stáva pamiatkou jej vyhlásením za národnú kultúrnu pamiatku a podľa pamiatkového zákona sa na objekt nazerá ako na kultúrnu pamiatku od začatia konania o jej vyhlásení. V prípade starej fary to bolo 20.

apríla, keď ministerstvo urobilo prvý úkon,“ objasnila.

„Keď zástupkyňa ministerstva kultúry hovorí, že je to takto, ešte to neznamená, že je to tak,“ zareagoval Harman. Podľa neho majú ministerstvo a mesto odlišný právny názor.

„Objekt bol v čase vydania stavebného povolenia a rozobratia súčasťou pamiatkového fondu, ale nebol kultúrnou pamiatkou, a to je zásadný rozdiel,“ píše hovorca Martin Barčík v stanovisku mesta. Z akého zákona vychádza radnica nevysvetlila.

### Ministerstvo a pamiatkari: Bola to pamiatka

„Trebá si len prečítať celé znenie pamiatkového zákona,“ upozornil Miloš Dudáš, riaditeľ Krajského pamiatkového úradu v Žiline. „Vlastník veci navrhutej na vyhlásenie za kultúrnu pamiatku je povinný od doručenia oznámenia o začatí konania chrániť vec pred poškodením, zničením alebo odcudzením,“

Vlastníkom fary je rímsko-katolícka cirkev. Generálny vikár Ladislav Stromček ani investor Georges Trabelssie, ktorého spoločnosť Sirs chce na historických Farských schodoch v Žiline postaviť nákupné centrum, sa diskusie nezúčastnili.

V novodobej histórii pamiatkovej ochrany sa podľa Kodoňovej ešte nestalo, aby objekt vyhlásený za NKP bol do skončenia procesu vyhlasovania zlikvidovaný.

„Proces vyhlasovania nebol ukončený. To neznamená, že vec nebola kultúrnou pamiatkou. Fara sa ňou stala a je ňou až dovtedy, kým sa nerozhodne inak,“ tvrdí.

SME, 16.9.2008

## Kniha za 200-tisíc

RUŽOMBEROK - Katolícka univerzita v Ružomberku získa vyše dvestotisícovú knihu. Tá na vyše 500 stranách mapuje 265 reprodukcí významných maliarov z 19. a 20. storočia, vytlačili ju v roku 2001 v talianskom vydavateľstve ARTmedia - Art Publishing.

Je ručne vyrobená, jej obal je z ťavej kože a vytlačili ich iba 170.

Univerzita získala prvý výtlačok v poradí. Knihu jej venoval nový rektor Tadeusz Zasepa. Odovzdá ju zajtra, v deň svojej inaugurácie.

(sita)

Plus jeden deň, 16.9.2008

## Útulok pre závislých a bezdomovcov

Útulok pre závislých a bezdomovcov otvorili predpoludním v Kláštore pod Znievom. Zriadilo ho resocializačné zariadenie Dom života bez drog Provital v Koši pri Prievidzi a Banskobystrická katolícka diecéza. Zaznamenal Marián Ondáš.

Staré historické budovy, kde kedysi sídlili mnísi, dostávajú novú tvár a dôstojné miesto pre život.

Marián Daubner, riaditeľ zariadenia Dom života bez drog Provital, Koš: „Ruku nám podal otec biskup Baláž, ktorý nám ponúkol zariadenie v Kláštore pod Znievom. Vlastne tí ľudia, ktorí nemajú kde ísť, pretože si časom prepili, prefetovali všetko, aj rodiny, tak je im treba predsa pomôcť, aby sme toho človeka postavili znova na nohy.“

Pracovná a komunitná terapia je pre klientov veľmi účinná a prispieva i k zveľaďovaniu útulku. Potvrdzuje mladý bohoslovec Martin Klement, ktorý je tu na pastoračnej praxi.

Martin Klement, mladý bohoslovec: „Snažíme sa, lebo táto budova má 800 rokov, postupne, pomaličky, ako sú možnosti, tak snažíme sa poupravovať časti, ktoré sú nevyhnutné pre život.“

Súčasťou terapie je i malé hospodárstvo, kde sú domáce zvieratá.

Miroslav Ferančík, obyvateľ zariadenia: „Volám sa Miroslav Ferančík, som bol v detskom domove, tak môj život je taký trochu iný. Máme tu ovečky, kozy, kravičku a momentálne príde aj nejaký koník. Veľmi spokojný som tu, naozaj. Nič mi tu nechýba. Je tu veľmi dobre. Všetci si rozumieme navzájom.“

V tomto Provitale stretávame aj ďalšieho človeka.

Miro, obyvateľ zariadenia: „Ja som Miro a som závislý na hracích automatoch a alkohole. Momentálne som v pohode, cítim sa veľmi dobre. Je tu príjemné prostredie, veľmi dobrý kolektív a pán farár, ktorý nám všetkým veľmi pomáha. Je tu možnosť práce pri rekonštrukciách kláštora, je tu toho dosť.“

Rádio Regina, 17.9.2008

## Výskum kmeňových buniek z embryí sa rozširuje

SYDNEY (mq, REUTERS) - Výskum kmeňových buniek získaných z niekoľkodňových ľudských embryí si získava širšiu dôveru. Po Veľkej Británii ich použitie na liečebné klonovanie povolila aj Austrália. Národná rada pre zdravie a lekárske výskum udelila licenciu spoločnosti Sydney IVF, ktorá tak bude môcť klonovať ľudské embryá a získavať z nich zárodočné kmeňové bunky.

Mnoho vedcov a lekárov do nich vkladá nádej ako do lieku 21. storočia.

Kmeňové bunky majú byť schopné liečiť dosiaľ neliečiteľné ochorenia ako cukrovka, Alzheimerova choroba alebo poškodenia miechy. Existuje viacero druhov kmeňových buniek. Jednými z nich sú zárodočné kmeňové bunky, ktoré sú považované za najúčinnnejšie, pretože sa dokážu premeniť na akúkoľvek bunku v tele od nervovej cez pečeňovú až po kostnú. Zároveň sú však aj najkontroverzejšie, lebo sa získavajú z niekoľkodňových ľudských embryí.

Výskum na zárodočných alebo embryonálnych kmeňových bunkách sa robí napríklad aj v Južnej Kórei a Číne. Na Slovensku je ich používanie plošne zakázané a nesmú sa využiť ani na výskumné, diagnostické či terapeutické účely. Vedcom, ktorí by tak urobili, hrozí zákaz činnosti, peňažný trest alebo tri až osem rokov odňatia slobody.

V Austrálii výskum známy aj ako terapeutické klonovanie alebo prenos jadra bunky schválili na konci roka 2006 po vzácnnej zhode v hlasovaní parlamentných strán. Na výskum sa používajú nadbytočné embryá z klinik umelého oplodnenia. Ich použitie je však zákonom regulované a nesmú byť použité s cieľom klonovania ľudských bytostí.

„Majú (Sydney IVF - pozn. red.) povolenie len na terapeutické klonovanie.

Vývoj embrya musia zastaviť v štádiu blastocysty,“ povedal John Findlay, predseda komisie, ktorá licencie udeľuje. Blastocysta je zárodok pozostávajúci zo 70 až 100 buniek. Hovorí sa o ňom aj ako o prechodnom štádiu medzi vajíčkom

## Mikolajovi turistika za titulmi neprekáža

RUŽOMBEROK/BRATISLAVA (jal, zp) - Pochybné slovenské diplomy, ktoré vyvolali škandál v Poľsku, minister školstva Ján Mikolaj (SNS) nerieši.

Tvrdí, že je to záležitosť vysokej školy, ktorá ich vydáva.

Poľsko požiadalo slovenskú stranu, aby preverila priznávanie titulov na Slovensku. Za posledné obdobie získalo na Slovensku docentúru 32 Poliakov, najmä na Katolíckej univerzite v Ružomberku. Kým v Poľsku trvá jej obhájenie celé roky, na Slovensku sa k diplomu dostanú ľahko a za pár mesiacov.

„Je na vysokej škole, aké meno si získa. Z ministerstva nemôžeme všetko nadiktovať a hodnotiť, či tá kvalita na univerzite je,“ povedal Mikolaj, ktorý bol v Ružomberku na otvorení akademického roka. Mikolaj dodal, že pošle kontrolu na univerzitu, na jej právo pridelovať titul docent však nemieni siahnuť. Rektor univerzity Tadeusz Zasepa tvrdí, že jej úroveň je vysoká.

Od budúcich docentov podľa neho vyžaduje Slovensko viac citácií, pri písaní práce musia použiť viac slovenskej a zahraničnej literatúry, ako je to predpísané v Poľsku.

„Pozývam kolegov z Poľska, aby sa prišli pozrieť, a nie nekoenečne klamať,“ vyhlásil.

Na Slovensko chodia za titulmi ľudia zo známych poľských univerzít, čo podľa poľského ministerstva školstva znižuje ich úroveň. Rezort v stanovisku uviedol, že je znepokojený, ako bleskurýchle prechádzajú na Slovensku konaním.

Problémom sa zaoberala už aj slovenská Akreditačná komisia, ktorá školám priznáva právo udeľovať tituly a Slovenská rektorská konferencia. Rektori vyzvali ešte v júni Mikolaja, aby prípad preveril. Doteraz sa tak nestalo.

Kvalitu vysokých škôl nedávno kritizoval premiér Robert Fico (Smer). „Je efektívne, aby pomaly každé mesto malo vysokú školu?“, uviedol. Podľa premiéra má Slovensko priveľa univerzít, ktoré nie sú schopné konkurovať tým v susedných štátoch.

Minister Mikolaj včera populudní havaroval medzi Terchovou a Belou pri Žiline. Do vládneho bavoráka z boku narazilo nákladné auto. Minister vyviazol bez zranení.

PRAVDA, 17.9.2008

## Minister školstva počas návratu z Ružomberka havaroval, ale je v poriadku

Minister školstva Ján Mikolaj dnes havaroval pri návrate z Ružomberka. Jeho hovorkyňa Dana Španková zatiaľ nepozná podrobnosti, vie len, že minister vyviazol bez zranení.

Dana Španková, hovorkyňa Ministerstva školstva: „Pán minister

je v poriadku po autonehode, ktorú mal dnes a je na ceste do Bratislavy.“

Minister bol v Ružomberku na návšteve Katolíckej univerzity pri príležitosti otvorenia akademického roka. **Rádio VIVA, 17.9.2008**

a embryom. Bežne sa používajú pri umelom oplodnení a sú aj zdrojom zárodočných kmeňových buniek.

V Austrálii sa tieto kmeňové bunky budú používať na testovanie nových liekov proti chorobám ako svalová dystrofia či Huntingtonova choroba a neskôr sa využijú na pestovanie ľudských tkanív. Z kmeňových buniek by malo byť možné

vypestovať aj celé orgány, ktoré by boli zhodné s tkanivom prijímateľa. Odpadli by tak komplikácie s odmietnutím transplantovaného orgánu imunitným systémom pacienta a skrátili by sa aj čakacie lehoty na vhodný orgán. Britskí vedci minulý rok vyhlásili, že takto chcú do desiatich rokov vypestovať prvé ľudské srdce. **PRAVDA, 18.9.2008**